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In slujba adevăratei Educaţii nationale 
Intr'un alt articol al nostru de azi, semnalăm 

întrunirea aici a unora din foştii dascăli confe
sionali, preluaţi de Statul român Ia vremea sa. 
întâmplarea a făcut, ca tot atunci printr'o frunzarire 
de ocazie, să dăm de un articol, cuprinzând 
o problemă de educaţie naţională, de care a-
flăm cu cale să ne ocupăm, — concomitent, 
căci aşa e mai bine, — la acest Ioc. 

Mai întâi vom reda şirele de mai jos, din 
revista bisericească „Renaşterea" din Craiova, 
Nr. 4 din a. tr. Revista reproduce şi ea (din 
articolul publicat în „Presa Olteniei", sub titlul 
„Glasul neprihănit") o părere a distinsului pe
dagog, profesorul / . Popescu-Teiuşanu, cu pri
vire la importanta corurilor bisericeşti de copii, 
pentru educaţia poporului nostru. Iată, anume, 
ce cetim: 

„Intr'o biserică de sat, Biserica satulut Şimnic. 
„E duminecă. Se oficiază Sf. Liturghie. Binecu

vântarea de început a preotului; şi de aci, ecteniilor 
lui răspunde corul elevilor dela şcoala primară a sa
tului. Cântă copii dela 8—9 ani în sus. Glasul lor ne
prihănit se apropie de Dumnezeu. E o atmosferă calmă, 
plin de evlavie. Trupeşte eşti absent. O comuniune 
sfântă se săvârşeşte peste capetele noastre, între altar 
şi corul rânduit în fundul bisericii. Rugăciunile preotu
lui se prelungesc în gura micilor corişti şi în braţul 
ridicat în sus, pentru comenzi ale dirijorului,.. 

„S'a discutat mult despre mijloacele, prin cari 
am putea atrage în biserici pe credincioşi şi mai ales 
prin cari să facem educaţia religioasă a şcolarilor. 
S'a luat repede seama, că simpla frecventare a lo
caşurilor sfinte de către copilărime şi tineret nu 
aduce decât desinteres şi chiar silă. 

„Căci liturghia noastră ortodoxă este nu atât 
lungă, cât plină de semnificaţii rituale. Ea solicită 
credinciosului o participare activă la desfăşurarea ei, 
Fără această participare la duhul maiestos al holo
caustului sacru, ce are loc sub bolţile locaşului mărit 
al Domnului, nici-o mişcare nu se petrece în spiritul 
credinciosului. 

„Singura cale aceasta es te : să facem pe copii 
să ia parte activă, alături de preoţi, la slujba re
ligioasă. Şi lucru acesta I-a făcut de câţiva ani, învă
ţătorul director al şcoalei din Şimnic, d. I. Dobrinescu, 

E o faptă de credincios şi de educator priceput. 
„Faceţi să se audă în biserici glasul neprihănit 

al copiilor, dacă Dumnezeu v'a înzestrat cu darul a-L 
lăuda şi slăvi în cântece...!" 

Ceeace ni-se spune aci, despre Oltenia» 
se pare a fi acolo un caz izolat numai. La noi, 
în Ardeal, însă — nu n i s e socotească cuvântul 
ca o laudă, pe care azi nici noi n'o mai trăim 
pretutindenea — asemenea cazuri, ca cel al în
văţătorului dela Şimnic, erau o tradiţie trăită 
aievea în toate satele noastre cu scoale con-
fesionale, până la statificarea lor. 

In acest senz era formată dăscălimea 
noastră ardeleană, de sate şi oraşe, cu rezo
nanţe sufleteşti, religioase şi bisericeşti, aşa de 
vii încă şi azi, ca acelea pe cari le-a scos la 
iveală, Dumineca trecută, întrunirea bătrânilor 
noştri învăţători, confesionali de odinioară. Astăzi 
Ia noi în Ardeal, am putea spune, că numai a-
ceşti dascăli — cari trec, mereu, în statul de 
penziune, fără să avem cu c ine i înlocui din 
aceasta lăture a apostolatului lor naţional — 
mai sunt purtătorii acelei glorioase tradiţii de 
genuin-românească educaţie naţională I 

Avem, ce e drept, în Legea şi 'n regula
mentul Legii învăţământului primar şi normal 
anumite dispoziţii, fericit stilizate, dar nepuse 
în practică, prin cari învăţătorii sunt îndatoraţi 
de a-şi duce elevii la sf. biserică şi de a for
ma coruri btsericeşti cu ei. Adică de a face 
aceea ce aşa ce frumos a reuşit să realizeze 
şi învăţătorul, cu drept cuvânt lăudat, dela 
Şimnic. 

Realitatea, însă, este cu totul alta decât 
aceea ce se urmăreşte prin Lege şi regulament: 
La fraţii de din colo — aşa se vede — dacă un 
dascăl realizează acest postulat religios naţional 
şi pedagogic, e „rara avis"; iar la noi, unde 
avem, astăzi, mulţi învăţători crescuţi în alte 
scoale normale, de o mai redusă inspiraţie re* 



ligioasă, ne aflăm într'un vădit şi plin — re
gres fa(ă de trecut. 

Acesta e durerosul adevăr I Unul numai, 
din cele multe; iar cel de al doilea, tot aşa 
de dureros, este : că insistentele noastre, adică 
ale Bisericii, pentru a se da vigoare dispozi
ţiilor legale şi regulamentare în cauză, au ră
mas infructuoase. întrucât adecă mulţi învăţă
tori actuali de pela noi, în lipsă de cunoştinţe 
în cauză, nici nu prea ar putea — măcar dacă 
ar vrea-ol — să instrueze coruri bisericeşti. 
E un mare noroc, însă că, în aceeaşi vreme, 
îi mai avem încă, în şcoală, pe mulţi din învăţă
torii confesionali, formaţi în acest spirit tradi
ţional, pe care am fi fericiţi să-1 vedem, şi'n alte 
părţi ale Ţării, trecut dincolo de bariera în
gustă a cazurilor izolate numai I 

Şi e un mare noroc, mai departe, că că nu 
suntem singuri când afirmăm acest principiu 
de educaţie naţională populară. însuşi poporul 
nostru credincios nu şi-a ieşit, încă, de tot din 
tradiţia copiilor de şcoală, cercetători de biserică 
şi a corurilor şcolăreşti în biserici. Ci din contră, 
credincioşii noştri stărue şi astăzi, insistent, pen
tru a-şi vedea învăţătorii, ca odinioară, mai apro
piaţi de biserică, conducându-şi regulat şcolarii 
la sfânta biserică şi cântând cu ei, acolo. 

Şi suntem, mulţumiţi a şti, şi aceea, că 
unii dintre învăţătorii de pe aici — formaţi în 
alte părţi şi după chipul altor scoale normale, 
fără legături strânse cu Biserica şi cu pedagogia 
creştină, determinate uneori chiar de un re
fractarism antireligiös, — se lasă câştigaţi pentru 
tradiţia locală din Ardeal. O spunem aceasta 
cu multă bucurie. Dar ni-se pare, că nu e de 
ajuns ca aceasta problemă vitală de Educaţie 
naţională să fie încredinţată numai unei evo
luţii Ia întâmplare. 

Iată, în Ţara noastră, de un an încoaci, suflă 
vânturi nouă, în sensul primenirei morale-du
hovniceşti. Ar trebui, aşa dar, ca şi menţio
natelor orânduiri legale în cauză să Ii se deie 
mai multă vigoare, printr'o punere în lucrare 
pe toată linia, în întreg cuprinsul Statului Ro
mân: să se facă în toată ţara ca la Şimnic ! 

Noua orientare sufletească a Ţării a făcut 
să avem ex. şi legea înfiinţării liceelor confesio
nale, în general, pelângă episcopiile noastre. S'au 
încuviinţat, de mai nainte şi mai recent, ca şi 
câteva Scoale normale să steie în raporturi 
strânse cu Biserica noastră. Dar, până azi, în 
mare parte, ne găsim tot numai în starea de 
expectativă, ce trebue definitiv şi larg soluţio
nată. De ce nü sar reorganiza de acord toa
te Şcoalele normale pe fondul Pedagogiei creş
tine şi a practicilor religioase? 

Numai atunci se va ajunge, cum a mai 
fost spre folosul educaţiei naţionale tradiţionale 
româneşti, ca cele două instituţii fundamentale 
ale Neamului — Şcoala şi Biserica — să fie 
pătrunse de acelaş ideal: înălţarea sufletească 
şi naţională a Neamului, şi să activeze, solidar, în 
massele poporului, pentru realizarea aceluiaş 
scop. 

Formula colaborării acesteia, o ştim bine, 
au trăit-o şi fraţii de peste Carpaţi, până a nu 
fi căzut în robia formulelor de import, străine, 
prin cari Ii s'au luat Bisericii fraţilor liberi şcoa
lele, spre a fi date pe mâna masonilor şi a 
altor înstrăinaţi prin lozinci străine. 

Prin urmare, nădăjduim că — sub inspi
raţiile noui, cari presidează cârmuirea Ţării şi 
diriguirea vieţii româneşti spre ostroavele mân-
fuirei sufleteşti şi naţionale — precum şi la 
lumina cazurilor ca cel dela Şimnic, care nu 
se poate crede să fie numai caz izolat — se 
va putea ajunge la reparaţia radicală a si
tuaţiei de acum. 

Biserica, în prim Ioc, este datoare să pună 
stăruinţi necurmate şi neprecupeţite de nici o 
frică ori comoditate, in slujba realizării acestui 
luminos gând, care transpiră cu evidenţă şi din 
temeinica părere şi dorinţă a dini profesor şi 
pedagog I. Popescu-Teiuşanu: ca glasul nepri
hănit al copiilor de şcoală să răsune din nou, 
prin toate bisericile româneşti, făcând o vie 
legătură între Dumnezeu din Ceruri şi între 
părinţii lor potigniţi în înstrăinare de cele du
hovniceşti. 

Dar bine'nţeles, aceasta izbăvitoare .faptă 
de credincios şi de educator priceput" vor 
putea să o realizeze numai dascălii inspiraţi în 
acest superior înţeles: cei de acum şi, mai 
ales, cei din viitoarele Scoale normale adap
tate integral Ia noul spirit al vremii de recu
legerea vie(ii naţionale pe firul conducător al 
ideii religioase. 

Am pus, deci, o chestiune de arzătoare 
actualite şi necesitate. 

Care din foile şi revistele bisericeşti, ofi
ciale şi neoficiale, se anunţă la cuvânt? 

Arhipresviterul mitrofor 
Dr. Vasile Gheorghiu 

Care preot român ortodox n'ar cunoaşte, oare, 
acest nume, demult înregistrat în cultura teologică, nu 
numai la noi, ci şi în largul literaturei teologice uni
versale ? 

E vorba de eruditul teolog şi profesor dela Fa
cultatea teologică din Cernăuţi, unul dintre persona-
giile marcante româneşti, cinstite cu un loc de mem-



bru de onoare al Academiei Române. (Pentru un eru
dit de talia părintelui V. Gheorghiu, de sigur, se cu
venea să se găsească şi un loc de membru activ în 
sânul Areopagului culturei româneşti). 

Ceice am avut marea cinste şi folos cărturăresc-
teologic de a-i fi fost ucenici Ia facultatea teologică 
din Cernăufi, ne reamintim, cu drag şi cu veneraţie, 
de dascălul nostru, pe care, acum de curând, o le
giuire forfată 1 a pus în retragere, din motiv de limită 
de vârstă, deşi imensul magazin de cunoştinţe teolo
gice, în special biblice, se cerea propovăduit şi pe 
mai departe, de pe catedră, de acela care stăpânea 
cu desăvârşire disciplinele cărora s'a dedicat o viată 
întreagă, şi mai e încă în depline puteri, sufleteşti şi 
fizice, oenfru propovăduirea academică. 

„Revista Teologică", în numărul de pe Ianuarie, 
i a închinat omului, profesorului, erudituluişl preotului 
deopotrivă, cuvinte de calde aprecieri, înfăţişând tot 
odată seria bogată de lucrări ale părintelui profesor 
Vasile Gheorghiu 

Noi suntem bucuroşi, că tinerescul şi apreciatul 
condeiu al redactorului „Rev. Teologice" ne-a întrecut. 
Şi, deoarece cititorii noştri preoji din eparhie, — poate 
cei mai mulfi, — citesc revista dela Sibiu, nouă ne 
rămâne, în aceste coloane, numai o simplă înregistrare, 
că magistrul iubit — a cărui icoană reuşită decorează 
coloanele „Revistei Teologice" şi ar putea decora şi 
casele preojeşti — a fost rupt de'a catedra sa. 

Poate, tocmai cu vrerea Iui Dumnezeu, pentru ca 
seria de lucrări de până aci — pline de erudijie zi
ditoare de minji şi întăritoare de simjire creştinească — 
să şi-o poată complecta şi desăvârşi. 

E tot ceeace ucenicii deodinioară îi putem dori 
din tot sufletul nostru Şi, încă, mulji ani! 

O întrunire de vechi dascăli 
confesionali. 

întrunirea, de care avem plăcerea să scriem a-
cest articol informativ, a avut loc, aci în Arad, Dumi
neca trecută. Pe cât aflăm, ea a fost iniţiată de dd. Tr. 
Givulescu şi Petru Costin, şi este vrednică să fie înfă
ţişată în coloanele noastre, mai mult decât printr'o 
„cronică" fugitivă. 

E vorba de întrunirea a vr'o 60 de învăţători, 
cari, pe vremuri, au siat în slujba Neamului, prin 
şcoala şi cultura ocrotită de Biserica noastră, şi se 
afirmaseră cu multă vrednicie. 

Cu prilejul întrunirei lor de acum, întâiul Ioc de 
întâlnire al dânşilor a fost catedrala din Arad, unde 
şi-au făcut la vremea sa şi exerciţiile de colaboratori 
liturgici ai altarelor noastre. 

La catedrală, unde, după dorinţa lor s'a slugit un 
parastas pentru odihna sufletelor dascălilor lor de 
dăscălie, îfi era mai mare dragul s ă i vezi, pe toti> 
înşiruiţi — în jurul protopopului slugilor, P . C. Sa 
FI Codreanu — şi luând parte activă la cântările 
„parastasului". îşi retrăiau clipe din vremea finerejei, 
acoperită acum de păr argintiu, şi totuşi bucuroşi de 
a se fi regăsit în frăţească dragoste, în Casa lui 
Dumnezeu. 

După slugirea parastasului, — la care a asistat 
P. Sf. Sa Păr. episcop Andrei, cu întreg Clerul şi 
mult popor — învăţătorii presenji (între cari şi fostul 
inspector general şcolar, d. Iosif Moldovan, precum şi 

fostul rev ;zor şcolar d Lazsr Igrişan, acum amândoi în 
retragere) — s'au retras în sala de şedinţe a Con
siliului parohial. Obiectul consfătuire! a fost: creierea 
unui fond pentru ridicarea de monumente sau cel pufin 
cruci nouă, la mormintele foştilor lor profesori dela 
Institutul nostru pedagogic teologic de odinioară şi de 
a li se îngriji mormintele ajunse, unele din ele, în a-
fară de grija cuiva. 

Cu acest prilej, cei presenji şi-au ales un comi
tet, în frunte cu: dl. Iosif Moldovan ca preşedinte, Tr. 
Givulescu şi P. Costin vice preşedinji, şi Teodor Che-
rechean secretar. Hotărâre! pentru creierea fondului în 
chestiune i s'a dat fiinţă prin aceea că, pe loc, s'au 
adunat, prin contribuţie personală, minimală de 500 
Lei, suma de vr'o 12.000 Lei, rămânând ca, pentru 
mai departe, fiecare dinlre cei întruniji să facă propa. 
gandă pentru sporirea acestui fond. 

Invăjătorii au plecat apoi, corporativ, Ia Acade
mia teologică, în a cărei grădină este aşezai bustul 
profesorului lor iubit Teodor Ceontea. Acolo, d. [osif 
Moldovan i-a evocat memoria şi vredniciile, după care 
apoi pe bust a fost aşezată o coroană de flori, ca 
semn al recunoştinţei de obşte. 

Regretăm, că nu avem seria complectă a parti
cipanţilor, cari ar fi meritat să Ie trecem şi aci numele. 

Mai ales fiindcă acest gest al dânşilor, bineme
ritat cătră memoria foştilor lor profesori, îşi are — 
cu deosebire în lumea de astăzi întoarsă pe dos sub 
raport moral şi când studenţi rătăciji ridică arma îm
potriva dascălilor lor — şi o adâncă şi pilduitoare 
semnificajie, Pilda lor ne arată, cum a format Şcoala 
normală confesională pe adevăratul dascăl al poporului, 
şi cum şi fapta cea de azi a acestor dascăli rămâne 
de pilduire vie şi înviorătoare.. 

Cinste lor! 
Pagubă, însă că, pentru a fi cronicar fidel, trebue 

să înregistrăm şi o presenjă nedorită, la aceea întru
nire învătătorească: un fost învăţător confesional, care 
şi-a trădai Biserica, câştigând preoţia ortodoxă pe cale 
piezişe, pentru a trece în tabăra adversă, la unieh' E 
„ctitorul" vrajbei confesionale dela Pecica 

N'avea nici o justificare morală să fie de fajă la 
aceasta demnă întrunire, şi mai pujin de a călca pra
gul sfintei Biserici ortodoxe, care I crescuse şi pe 
care a tradat-o. N'avea de ce să fie prezent. Decât 
poate, numai pentruca să se afirme din nou, prin in
solenţele sale, Ia ieşirea dela întrunire ca şi pe stradă, 
când a primit binemeritatele reproşuri, pentru trădarea 
sa, şi pentru atacurile personale la adresa celor ce 
nu voiau să sfeie de vorbă cu el. 

Necesitatea şi însemnătatea disci
plinei de cler 

De arhimandritul P a l a d i e 
Trad. de A. C. 

Dacă disciplina e necesară în viaţa laică, ca 
atât mai mult viaţa bisericească nu se poate lipsi de 
ea. Biserica aici pe pământ este o instituţie a lui 
Dumnezeu, o societate de oameni, uniţi prin aceiaş 
dreaptă-credinţă, prin aceleaşi Sf. Taine şi ierarhie 
bisericească. 

Este posibilă, oare, adevărata unire fără disci
plină, adecă fără ascultare şi ordine? De aceea 



Domnul nostrn Iisus Hristos, Sfinţii Apostoli, Părinţii 
şl învăţătorii Bisericii, Sinoadele ecumenice şi cele 
locale pretind dela credincioşi unire, ordine, ascultare. 
Cu un cuvânt, disciplină. Grija pentru sădirea şi des-
voltarea acestei discipline priveşte în primul rând pe 
Cler, care, dnpă cuvântul Domnului, trebue să fie 
„lamina lumii", sfeşnic care luminează tuturora, celor 
ce sunt în casă (Mt. 5, 15). 

Dar cum poate preoţlmea să pretindă ascultare 
dela păstorit săi, când ea însăş e străină de disciplină? 
Când fiecare credincios cu drept cuvânt poate să 
arunce „Doftore, vindecă-te pe tine însuţi" ? (Mt.9,12). 

Disciplina Clerului e necesară încă şi pentru 
aceea, ca să-şi poată păstra independenţa sa faţă de 
organizaţiile politice; ca Biserica să rămâie deasupra 
preocupărilor şl luptelor politice. Căci ele sunt pline 
de patimi pământeşti, cari adeseori urmăresc interese 
contrare celor urmărite de instituţia dumnezeească 
cum este Biserica. Dacă Biserica va fi prefăcută în 
armă de luptă pentru interesele streine de duhul ei, 
cum şi sunt cazuri, — atunci via lui Hristos se pă-
răjineşte, vin lupii răpitori şi fură turma cuvântătoare 
a lui Hristos. 

Clerului nu-i este permis să uite nici pentru o 
clipă, că Biserica lui Hristos nu este din lumea a-
ceastă. Deci ea nu poate servi nici ca o armă, nici 
ca o arenă pentru luptele politice, unde se dă întot
deauna frâu liber instinctelor josnice. 

Am putea să ne închipuim viaţa primilor creştini 
fără disciplină Ideală? Cum ar fi apărut ea atunci? 

Datorită ei, acea viaţă era scutită de tristul ta
blou al vieţii bisericeşti din zilele noastre. 

Iată viaţa noastră bisericească aşteaptă o astfel 
de disciplină înaltă, ca pâinea de toate zilele. Această 
pâine trebuie să o dăm Bisericii noastre, spre întă
rirea ei şi a Clerului. 

Toţi suntem de acord, că fără disciplină, nn 
poate exista nici ordine, nici propăşire in Biserică; 
şi acest lucru na poate fi privit cu indiferenţă. Şi cn 
toate acestea e evident, că nu întreaga Preoţime îşi 
dă seama, că renaşterea unirei în biserică, ascultarea 
şi disciplina, deşi nu în întregime, totuş în măsura 
covârşitoare, atârnă de ea. Preoţimea ar trebui să 
ţină seama că, pentru progresul păstoriei, e necesar, 
ca înainte de a şti să porunceşti şi să conduci, tre
bue să ştii să te supui şi să asculţi Cuvântul lui 
Dumnezeu, pe arhipăstorii săi si organele superioare 
de conducere. 

Poate un preot, un păstor să aştepte dela păs
toriţii săi supunere şt ascultare, dacă el însuş e negli
jent faţă de Legea lui Dumnezeu? Sau dacă criticaşi 
intrelasă de a împlini ordinele sale superioare? 

Un astfel de preot zadarnic va aştepta stimă şi 
respect dela credincioşii săi, dacă ei sunt martori, 
cam păstorul lor critică dispoziţiile mai marilor săi. 

Ridicarea disciplinei între preoţime devine tot 
mai necesară şi de dorit în zilele noastre, pentrucă 
dela renaşterea acestei discipline atârnă şi ridicarea 
disciplinei în mijlocul poporului. 

Fără îndoială, Clerul, din experienţa proprie de 
mai multe ori, s'a convins că lipsa de disciplină în 
viaţa parohială şi bisericească uşurează pătrunderea 
ideilor străine de duhul lui Hristos, cari aduc dezor
dine şi anarhie în viaţa bisericească. Ca să putem 
păstra şi apăra Biserica de acest duh străin, e 
necesar, ca disciplina să pătrundă în conştiinţa 
fiecărui membru al Bisericii, deopotrivă, în conştiinţa 

păstorilor şi în a păstoriţilor. Numai disciplina ne va 
servi ca armă singură şi sigură spre acest scop. Fără 
disciplină, nici într'o organizaţie nu poate pulsa viaţa 
intensă şi neturburată. „Toată împărăţia ce se îrapă-
rechiază între sine, nu va sta". (Mt. 12, 25). 

E drept, că puterea iadului nu poate birui Bi
serica lui Hristos, dar priviţi realitatea zilelor noastre 
şi veţi vedea, câţi duşmani are Biserica, duşmani 
foarte activi, plini de ură. Dacă păstorul şi turma uită 
cuvintele lui Hristos: „Toţi să fim una" şi vor păşi 
pe calea desbinării, atunci noi vom îndrepta Biserica 
spre peire. 

Idealul Bisericii şi al fiecărei părţi a ei, — până 
ia familie — este dragostea reciprocă, un acord intern 
perfect: „Să fie un suflet şi o inimă", (Fapt. 4,32); 
„Iubiţi unul pe altal; după aceea se va şti că, sunteţi ai 
Mei ucenici, dacă veţi avea dragostea între voi" 
(Ioan 13, 34—35). 

Prin călcarea poruncilor lui Dumnezeu de către 
strămoşii noştri, păccatul a întrat în lume. Aceasta 
călcare a fost prima neascultare şi desbinare. 

Şi dacă primai păcat prin neascultare a întrat 
în lume, atunci restabilirea unirii trebue să fie făcută 
prin ascultare, dragoste şl încredere către Dumnezeu. 
Pentru aceea, a întemeiat Dumnezeu Biserica, pen
trucă în dragostea reciprocă, în sprijinul neprecu
peţit, oamenii să găsească mântuire. După cuvântul 
lai Dumnezeu, viaţa bisericească se bazează pe duhul 
unirii, al păcii şi al. dragostei. 

De aceia şi raportul membrilor, ei trebue să fie 
pătruns de acest duh. Iar disciplina este manifesta
rea acestei uniri. Cum nici o societate sau organi
zaţie nu poate exista fără disciplină, asemenea şi 
Biserica lui Hristos nu-şi poate realiza chemarea 
supranaturală, fără ordine şi disciplină între servi
torii săi. „Insuş Dumnezeu a pus, în Biserica Sa, an 
grap deosebit de oameni, care reprezintă ierarhia bi
sericească şi numai pe aceşti oameni şi numai pe ei 
i-a pus Dumnezeu să administreze mijloacele date 
Bisericii pentra realizarea scopurilor ei, adecă i-a 
pus să fie învăţători, slujitori şi conducători; dar nu 
a dat aceasta tuturor credincioşilor, ci le-a poruncit 
să asculte de păstori" (Dogmatica lui Macarie). 

Conferinţa catihetică din 
tractul Balinf 

De Pr. Gh. Lalchtct. 

Preoţii tractului Ballnţ au ţinut conferinţa cati
hetică anuală în ziua de 11 Noemvrle a. c.*) în pa
rohia Grani. 

Conferinţa catihetică din acest an, a avut un as
pect cu total deosebit faţă de ceilalţi ani, prin faptul 
că nu s'a ţinut în parohia centrală Ballnţ, şl pentrucă 
la această conferinţă s'au pus în discuţie, afară de 
lecţiunile practice, şi tema catihetică „Manifestări an-
timorale şi antisociale la copil şi combaterea lor". 
Este prima temă-studiu din şirul celor ce vor urma, 
cari pe lângă că vor da anză şi imbold preoţi mei să 
muncească şi pe teren social, vor scoate la iveală 
anumite chestiuni de ordin vital pentru neamul nostru. 

La ora 10, preoţimea participă în corpore la 

*) Din lipsă de spaţiu n'am putut pubţica.mai din vreme 
aceste informaţii. " Redaţţfa. 



slujba „Chemării Duhului Sfânt", săvârşită de preoţii: 
N. Bardia, Petru Mateş şi Gh. Laichici. Răspunsurile 
au fost date de coral şcolar de sub conducerea înv. 
dir. loan Mnnteanu. 

Dopa serviciul divin, preoţii trec la şcoală unde 
P. C- Sa Păr. Protopop loan Trlfu, printr'o cavântare 
de o nuanţă ştiinţifică, deschide şedinţa. „Viaţa noastră 
— zice P. C, Sa — e promovată în urma luptei din
tre principial binelui şi a răului. Datoria noastră este 
de a face, să trlumfeze binele. Aceasta se poate face 
numai prin biserica mântuitoare a lui Iisus. In timpu
rile noastre pline de răutate, Mântuitorul ne cheamă 
pe toţi la luptă contra răului. In aceste momente cri
tice să răspundem şi noi ca prorocul Isaia: „Iată, eu 
sunt, trimite-Mă pe mine". 

După ce se face constituirea biroului conferinţei 
şi se ceteşte apelai nominal Păr. Protopop designează 
pentru lecţiunile practice pe preoţii: Marius Ţiucra 
din Remetea-luncă, la claia IlI-a, cu iecţiunea „Avram 
şi Isac" şi preotul Aron Popa din Mănăştar, cu iec
ţiunea „Botezul Domnului", la clasa IV-a. Ambele 
lecţiuni au fost reuşite. 

După terminarea lecţiunilor practice D-na înv. 
Bejenariu execută ca elevii, corul „Cu noi este Dum
nezeu", iar Dl. înv. dir. Muntean Ion execută corul 
„Când frumoasa Românie' . 

Cu cetirea teniei catlhetlce „Manifestări anttmo-
rale si antisociale la copil" sunt designaţi preoţii: 
Gheorghe Laichici din Balinţ, care a lucrat tema din 
punct de vedere pedagogico-social; Isidor Socacl din 
Bara, care a lucrat tema din punct de vedere psiho
pedagogie, şi Fetru Mateş din Leucuşeşti, din punct 
de vedere pastoral-educativ. 

Toate trei lucrările, fiind foarte bine reuşite, s'a 
hotărât să fie înaintate la Ven. Consilia eparhial, pen
tru decidere. S'au mai discutat apoi probleme de or
din individual şi colectiv „din necazurile preotimei", 
în arma greutăţilor ce se ivesc în diferite parohii. 

De încheiere Păr. protopop învită Preoţimea să-şi 
facă datoria cu zel şi abnegaţinne, fără a aştepta răs
plata trecătoare. Răsplata noastră trebuie să o căutăm 
îa îndeplinirea datoriei ca conştiinţa împăcată. Mul
ţumeşte apoi învăţătorilor din loc, pentru colaborarea 
armonică de care au dat dovadă, nu numai ca aceas
tă ocazie, ci oridecâteori li-s'a cerat concursul. 

Colaborarea armonică dintre preot şl învăţători 
a lăsat urme adânci în comuna Gruni, care ponte ser-
vt tuturor, atât preoţilor cât şl învăţătorilor dtept 
model. 

Misiune religioasă în Chisindia 
De Pr. T. Handra. 

Duminecă, în 11 Decemvrie, credincioşii comu 
nei Chisindia (prot. Buteni) aa avut o adevărată bu
curie sufletească, prin misiunea religioasă ce s'a a-
ranjat acolo de către preoţii din cercul misionar Bu
teni, în frunte cu P. C. Sa Păr. Stefan R, Lungu pro
topop. 

La vecernia de Sâmbătă ziua premergătoare, 
preoţii din loc aa pregătit credincioşii şl copui şco
lari prin mărturisire. Duminecă Sft. Liturgie este ce
lebrată de preoţii: C. T-Lucaci şl f .Handra înfrânte 
ca P. C. Sa Ştefan R. Lungu, protopop, la biserica 
din vale, iar la cea din deal de către preoţii: I. Bodea, 
preşedintele secţiei misiunii religioase, Păr. Lazar lo
ja misionarul tractual şi preotul din loc, M. Hihuţia, 

Aa cuvântat: la priceasnă P, C. Sa Părintele protopop 
despre taina Sfintei cuminecături, pătrunzând adânc 
în inimile credincioşilor, la biserica din vale; iar Păr. 
Iulian Bodea la biserica din deal. S'au cuminecat un 
număr mare de credincioşi şi şcolari. La vecernie toţi 
preoţii aa servit la biserica din deal, unde Păr. mi
sionar L. loja, printr'o cuvântare bine pregătită, a îa-
demnat credincioşii să-şi iubească legea strămoşească,, 
să nu se lase răpuşi de fiare sălbatice, cari caută să 
ademenească credincioşii din calea cea adevărată. Cu
vântarea Păr. L. loja a fost ascultată cu viu interes 
de crtdiucioşil prezenţi. Aa mai vorbit P. C. Sa Păr. 
protopop, arătând cum biserica apuseană s'a despăr
ţit de cea răsăriteană, adecă de cea înfiinţată de că
tre Iisus Hrlstos; cam din sânul biserlcei apusene s'au 
format mai multe credinţi şl secte greşite, cam sunt: 
luteranismal, baptismul şi altele. P. C. Sa mai arată, 
cum, în anul 1700, o parte din credincioşii ortodocşi 
români din Ardeal sunt ademeniţi de promisiunile un
garilor, şi formînda-se astfel „ualatltmul" care, după 
230 ani şl-a înfipt ghiarele şl aici, în arma unor ne
înţelegeri dintre credincioşi asupra zidirii biserlcei. 
Acum terminate fiind ambele biserici, arată proverbul 
românesc: „apa trece, pietrlle rămân" şl crede că a-
ceştl venetici, precum au venit, aşa se var şi d a : r , 
Întrucât îa Chisindia, avem credincioşi ca slmţemln re 
adevărate româneşti şl ortodoxe. 

La sfârşit vorbeşte Păr. Bodea mulţnralnd cre
dincioşilor pentru interesai via ce l-au purtat faţă de 
aceasta misiune religioasă şi-i roagă, să-şi Iubească 
bisericile ridicate cu atâta jertfă. 

Nota Redacţie?. 
In lipsă de spaţiu, publicăm d'abia acum acest articol 

infotmativ, O spunem, pentruca să (ie cunoscută bine pricina 
întârzierii. 

Adăogăm ceva şi la situaţia din Chisindia, tulburată de 
vânătorii clandestini, în slujba desbinării sufleteşti. Ne bucu
răm de cele ce se fac şi se nădăjduesc pentru refacerea u n -
tăţii sufleteşti la Chisindia. 

De altfel, noi avem ştiri şi din alte localităţi, despre 
năzuinţi de acest fel de desbinare, nu numai despre cât am 
scris până aci Şi ni-e silă să stăm mereu cu mâna pe con
deiul polemic, cu de aceşti oameni, pe cari îi urmărim, in-
formându-ne mereu, până să vină vremea socotelilor, ca în 
cazul dela Pecica bunăoară 

Cât pentru Chisindia auzim, că gâlcevitorii confesionali 
îa slujba Lugojului sunt elemente deochiete sub raport poli
tic, ca fiind „gardişti". E adevărat ori ba? Cine ne-ar putea 
da nişte dovezi? 

Pentrucă, dupăcum am aflat în vremea când curentul 
„gardist" prindea teren în judeţul nostru, auzisem şi din alte 
părţi, că elemente „gardiste" agitau şi ideia unaţiei. Credin
cioşii noştri să fie cu pază bună în aceasta lăture a lucruri
lor. Iar încolo să-şi vadă de suflet şi de treburi, lucrând, 
cinstit şi stăruitor, pentru restabilirea unităţii sufleteşti a Chi. 
sindiel, care s'a putut acum edifica pe deplin: dacă neamului 
ori străinismului slugeşte desbinarea dintre ei, cea de până 
aci şi cea din viitor, dacă ar mai rămâaea în picioare. 

Despre ce să predicăm ? 
22 I a n u a r i e . D u m i n e c a 32 d. Rusa l i i . Lumea 

adeseori închide ochii faţă de păcat. Hristos nu. El 
nu are pentru păcat nici o circumstanţă atenuantă. 
Pentru Iisus, păcatul este păcat şi are cea mai mare 



repulsiune faţă de el. (Mat 5 2 9 _ 3 0 , Marcu 9 t 5 ) In cli
pele grele, de pe muntele Măslinilor —înainte de pa
tima sa — se scârbeşte şi întristează peste măsură, 
gândindu se Ia urâciunea pustiirii adusă în lume de 
păcat. Cu toată ura înverşunată pentru păcat, pentru 
păcătos are milă şi dragoste. Aceasta dragoste pentru 
păcătos şi ură pentru păcat I'a dus pe Mântuitorul pe 
Golgote, zdrobind prin moartea sa, moartea adusă în 
lume de păcat. 

Hristos Domnul nu respinge pe ceice greşesc, 
pe cei rătăciţi şi căzuţi, câtă vreme există şi vede la 
dânşii voinţă de îndreptare. (Isaia 42 s). Hristos Mân
tuitorul este un păstor, în permanentă căutare a oilor 
celor rătăcite, (Luca 19 9) iar atunci când află o astfel 
de oaie se bucură pentru mântuirea ei. (Luca 15 7 _ 9 ) . 

Păcătosul numai în apropierea Mântuitorului în 
raza privirilor lui blânde şi pline de bunătate, simte 
cu adevărat starea mizerabilă în care l'a adus păcatul. 
Aci observă că a scăpat în noroi mărgăritarul sufletu
lui, dar tot aci câştigă încrederea, că acest mărgăritar 
n'a pierdut total valoarea, nu este cu toiul pierdut. 

Ajuns la această conştiinţă şi dobândind această 
încredere, păcătosul prinde cu îndrăsneală mâna ce 
i se întinde, urmăreşte cu atenţiune privirea ce-I încu
rajează (Luca 19 5) şi gustă cu bucurie dulceaţa iertării 
acordată de Dumnezeu (Ioan 8 n ) Aşa a iubit şi iu
beşte şi azi Mântuitorul pe cei păcătoşi, atrăgându-i 
şi primindu-i la pieptul său în care svâcneşte o inimă 
plină de cea mai mare grijă părintească. 

Cunoscând acest lucru — dacă am păcătuit — 
depărtându-ne dela voia şi poruncile Iui Dumnezeu, să 
nu desnădăjduim, ci în deplina cunoştinţă a stării 
noastre, să facem un sincer ,mea culpa" (Luca 19 8) 
şi să îngăduim Mântuitorului, care necontenit ne caută, 
să ne si afle. 

„Fiul omului a venit să caute şi să mântuiască 
pe cel pierdut*. (Luca 19 1 0 ) . 

Cronică 
«Pomul d e C r ă c i u n " este obiectul unui arti

col de largă informaţie, publicat în revista „Cronica 
Romanului", Nr. pentru Decemvrie a tr.. Autorul, preo
tul N. T. Cernea, porneşte dela afirmaţia, că obiceiul 
.pomului de Crăciun" dacă nu e românesc, nu e nici 
propriu zis germanic, cum se pretinde în deobşte, fiind 
el cunoscut şi la Ruşi; şi, tot atunci, el nu se remarcă 
în mitologi Germanilor vechi. Autorul crede a-i afla 
originile în vechiul pegânism, de unde l-am fi primit şi 
no'. Obiceiul acesta să fi fost primit de germani, dela 
Galo-romani. Până la Români, acest obiceiu — care-şi 
are frumuseţile sale, dar nu şi justificarea tradiţională — 
a ajuns d'abia în timpul mai nou, de vr'o două sute 
de ani. N'am avea, aşa dar, de ce să se legăm prea 
tare de el — din motive tradiţionale, a căror legă
tură organică lipseşte. 

Alte 280 birturi, dupăcum cetim in ga
zete, a suprimat înalta Stăpânire, acum decu-
rând, numai în Bucureşti. Lucru vrednic de la
udă că ne trezim şi revenim la datoria de a 
stârpi localurile de acest fel, cari sug şi spur
că ţara şi poporul nostru. Ne vine bine la în
demână să cităm, în resumat — ceeace se spu

ne în poesie, de poetul bănăţean, G. B., în 
rev. „învăţătorul bănăfean" (pag. 300 din a tr.): 
Inzâdar vorbim de carte, înzădar slujba preo
ţească şi cultul eroilor, ca şi căminul cultural, 
inaugurat Ia sate: cală vreme 'n satele noastre 
sunt mai multe crâşme decât şcoli! „Ba, mai 
stă la uşa crâşmei şi-o tăbliţă — tricolor, să 
se vadă şi mai bine otrăvitul de isvorl" 

Intr'adevăr, mulţi n e a m scârbit şi ne scâr
bim de vederea tricolorului naţional, afişat la 
uşa birturilor! Noi ne-am obişnuit altmintrea să 
privim tricolorul. Nu s'ar afla, oare, cineva să 
iniţieze o acţiune pentru a scăpa tricolorul nos
tru, de a mai decora uşile birturilor?] 

justiniana P r i m a " — cetatea marelui împărat 
jusiinian şi Ioc de reşedinţă ec esiastică veche — pare 
că a fost găsită şi desgropată de profesorul universi
tar jugoslav Vladimir P. Petrovici, pe locul numit sâr-
beşte Ţaricingrad, în apropiere de târgurile Lescoviţ şi 
Lebanova. Pentru desgroparea cetăţii se lucrează de 
trei ani. S'a dat, între altele, de o mare construcţie 
bisericească, una din cela mai mari din prima epocă 
a Creştinismului. Vestita catedrală „St. Sofia" din Con-
stantinopol nu e decât cu şepte metri mai lungă decât 
aceasta In gazeta „România" (5 Ianuarie) se găsesc 
informaţii mai pe larg în causă. Bine înţeles, starea lu
crurilor se va desluşi mai bine, când vom cunoaşte 
mai deaproape resultatele constatate de profesorul 
jugoslav. Şi până atunci, rămâne importantă împreju
rarea, că cetatea şi biserica din Justiniana Prima au 
fost situate în Dacia. Aureliană, deci lângă Dacia noastră. 

Reviste 
C a i u s P a s c u : Brazde Bănăţene. Arhive cullu. 

rale, istorice, literare şi artistice. Anul I No. 1—2 Ti
mişoara. Nov.—Dec. 1838. Are 16 pagini. Preţul 8 
Lei. Apare lunar. Abonament anual 100 Lei. Redacţia 
şi Administraţia: Caius Pascu, preot, Topolovăţul mic, 
jud. Timiş. Torontal. 

înregistrăm apariţia acestei reviste Caracterul 
loca], bănăţenesc, al ei, ca şi programa ce şi-o fi
xează larg — cultură, istorie, literatură şi artă bănă
ţeană — obligă în primul loc Banatul să-i deie con
tribuţia de tot felul: în coloane şi'n abonamente Fi
reşte, iniţiatorul, fiind un preot, tinăr şi însufleţit 
pentru cauză, merită tot sprij'nul, şi din alte părţi. Să 
nădăjduim că-I va şi avea. Ii facem bune urări. 

Biblografii 
B i b l i o t e c a A m v o n u l u i : Seria III. No. 1 redac

tată de Icon stavrofor Zaharie Moga, consilier epar
hial şi referent b i s , cu colaborarea preoţilor din epar
hia Oradea: Cuvântări bisericeşti. 

Aceasta colecţie de predici avea, până acum, 
seria I: Cuvântări pentru Dumineci; ser ia II: pentru 
sărbători; Iar seria de acum, a III a, cuprinde C u 
v â n t ă r i p e n t r u d i fer i te o c a z i u n i d i n v i a ţ a p r e o 
tului. Seria aceasta o deschide P . C. Sa Părintele 
iconom-stavrofor, profesor în retragere, Moise Popo-



vid din Beiuş — cunoscut şi până aci cetitorilor nos 
tri, din mai multe menţiuni — cu 13 cuvântări, pe cari 
le ţinuse în Beiuş (1911—1919). — Volumul e de 81 
pagini. Preţul ? 

Le recomandăm cetitorilor noştri. 
P e t r e F i l i m o n : Protestantismul şl Românii din 

Ardeal. Combaterea unei teorii uniete. Arad. 1938. Ti
parul tipografiei diecezane. Arad 62 pagini. Preţul 40 
Lei. Autorul combate „teoria unietă", că protestantis
mul derutase cu desăvârşire Ortodoxia românească 
şi că, fără de fatala potigneală dela 1698 —1700, Cal 
vinismul unguresc ar fi strivit Românismul ardelean, 
in asemenea împrejurări, unajia ardeleană se pre
tinde a fi fost factor salvator naţional. E teoria susţi
nută cu multă exagerare şi de canonicul I. Georgescu 
dela Oradea, într'o publicaţie apuseană, „Dictionnaire 
de Theologie catolique". Autorul nostru îşi ia sarcina 
unei combateri, adunând multe informaţii bune în 
causă, dând — deşi începător — lămuriri îndestulă
toare asupra problemei. Sunt supărătoare însă greşe
lile de tipar cari, pe viitor, desigur vor fi evitate cu 
îngrijire. Cu toate acestea, ostănelile adăogate unei 
bune alegeri, de problemă şi de argumentaţie, sunt 
semne de bine pentru activitatea din viitor a autorului. 
Recomandăm lucrarea, care merită să fie cunoscută 
în cercuri largi printre noi. Se poate procura dela li
brăria diecezană. 

Informajiuni 
B i s e r i c a d in G l o g o v a j , în urma cererii P. C 

Preot Constantin Dure, fost administrator parohial în 
această parohie, a primit ca dar, din partea Prea Ve
neratului Consiliu Central Bisericesc, mineele da pe 
lunile Decemvrie şi Ianuarie, pe cari nu le avea până 
acum. Din partea vrednicilor învăţători, dl Efrem Brln-
dea şi dna Marioara Brindea din Pesac, biserica din 
Ologovaţ a primit, suma da 1000 (Una mie) Lei, ca 
ajutor la procurarea unui ornat (preoţesc negru. Dar 
după cum aflăm numiţii donatori, foşti învăţători con
fesionali, trăitori în atmosfera bisericii, au făcut mai 
nainte vreme şi alte daruri frumoase, pe unde au 
servit (în Cenadul-unguresc) şi mai ales la Pesac. 

Dumnezeu să Ie răsplătească după inima lor 
creştinească. 

O g r e ş a l ă d e t i p a r s'a strecorat în articolul 
de Crăciun al Părintelui P . Bogdan: „Corpul lui Hri-
stos...", în pag 442, col. 2 rândul 14 din sus. unde 
este a se ceti: „...David, urmărit de ura lui Saul". 

D e l a S â n g e o r z - B ă i am primit şi dabia acum 
putem publica următoarele: 

In săptămâna premergătoare Crăciunului, am 
trăit clipe de adevărată reculegere sufletească, pro
dusă de C. S. Părintele N. Codreanu din dieceza Ara
dului, care deşi ca suferind a fost aici, a ţinut de cu
viinţă să dea mângâiere sufletească bolnavilor, prin 
exortare şi spovedanie celor suferinzi. In Dumi
neca premergătoare Naşterii Domnului, a celebrat 
o pioasă liturghie, în cadrul căreia s'au înălţat rugă
ciuni, pentru fericiţii în Domnul, Episcopii Nicolae Ivan, 
al Clujului şi R. Ciorogariu al Orăzii, iar prin o predică 
de înaltă concepţie religioasă, a cucerit sufletele tuturor. 
La priceasna cântată de enoriaşa Anuţa Mutu, a urmat 
actul pios al Sfintei împărtăşiri. Ii muljumim Părintelui 
Codreanu, pe aceasta cale, în numele bolnavilor in

ternaţi în sanatoriul Dr. Ciuta, pentru dragostea creş
tinească şi îngrijirile duhovniceşti, manifestate faţă de ei, 

Sângeorz-Băi, judeţul Năsăud, la 22 Dec. 1938. 
Direcţiunea SanatoruM Dr. Ciuta 

Poşta redacţiei 
DM 7. A. M: Articolul „Viaţa spirituală în pa

rohie", bine intenţionat, dar scris mai mult în sens 
abstract, nădăjduim, îl vei putea reface potrivit sco
pului după experienţele ce vei fi făcut în practica pas-
tora ă. Iscusinţa condeiului, prin exerciţiu, va spori, iar 
prin cunoaşterea lucrurilor pe teren, îţi vei adăoga 
experienfa, aşa de necesară şi ea şi la scris. Dorim 
că acest răspuns să-1 înţelegi, nu ca refuz, ci ca în
curajare. 

Pr. N. T.: Aiticolul trimis, fiind publicat de mai 
nainte în alt organ de publicitate, nu 1 am putut înca
dra. De altfel, de Străjerie fiind vorba, vom primi bu
curos comunicări scurte : despre fapte mai de seamă, 
sau despre indicaţii de orientare în causă pentru 
preoţii din eparhie. 

Pr. Gh- L.\ Cazul de deces, de care ni ai scris 
mai deaproape, fusese înregistrat în prealabil, în acest 
organ. Nu putem reveni, din lipsă de spaţiu. Răspun
dem aci pentru a evita eventualele tâlcuiri şi presu
puneri fără temeiu. 

Nr. 20 | 1939. 

Comunicat 
In arma adresei Consiliului Central bisericesc 

Nr. 13871 | 1938 aducem la cunoştinţă că I. P. S. 
Patriarh Mlron a dat binecuvântarea ca medalia co
memorativă, bătută ca prilejul împlinirii a 70 ani de 
vârstă de către I. P. S. Sa, să poată fi procurată de 
toţi preoţii, garohiile şl credincioşii cari doresc să 
o albă. 

In acest scop cererile vor fi adresate direct 
Monetăriei Naţionale, Str. Fabrica de chibrituri Nr. 30, 
Bucureşti, însoţite de sumele respective, precum ur
mează: 

Medalia de argint masiv lei 450 bucata. 
Medalia de bronz lei 150 bucata. 
La comenzi dela 500—2000 bucăţi se face o 

reducere de 10% dela 2000—4000 o reducere de 15%, 
iar peste 4000 o reducere de 20%. 

Arad, la 3 Ianuarie 1939. 
Consiliul eparhial 

Nr. 170/1939. 

Comunicat 
Camera agricolă a judeţului Arad cu adresa Nr. 

49/1939 ne comunică că în cursul acestei ierni va a-
ranja cursuri agricole în diferite comune din judeţ, 

Poftim cu insistenţă pe C. preoţi din comunele, 
unde se vor aranja asemenea cursuri, să dea tot spri
jinul lor moral pentru reuşita acestora. 

Arad, la 10 Ianuarie 1939. 
Consiliul eparhial 
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Publicafie de licitaţie 
Se publică licitaţie pentru construirea iconosta

sului (tâmplărie şi sculptură) la biserica din Andrei 
Şaguna pe ziua de 29 Ian. 1939 ora 4 d. m. 

Desemnul se poate vedea la Oficiul parohial 
respectiv. 

Nr. 149/1939. 

înscrierea preoţilor în Frontul 
Renaşterii Naţionale 

Constituţia cea nouă nu lipseşte pe preoţi de 
exercitarea drepturilor cetăţeneşti. 

Frontul Renaşterii Naţionale a luat fiinţă cu sco 
pul de a înmănunchia într'o singură organizaţie politi
că pe toji fiii tării- Preoţimea, în primul rând, este da
toare a da pilda de solidaritate cetăţenească. 

Deaceea îndemnăm preoţimea să se înscrie în 
Frontul Renaşterii Naţionale sfătuind şi pe credincioşi 
să procedeze la tel. 

Arad, în 9 Ianuarie 1939. 
f Andrei 

Episcop 

No. 10458/938. 

Concurs 
Pentru îndeplinirea postului de C a p e l a n p r o t o -

p o p e s c î n A r a d , devenit vacant prin promovarea 
preotului Viorel Mihujiu de paroh, se publică concurs, 
cu termen de 30 de Zile dela prima publicare în „Bi
serica şi 1 Şcoala". 

Veniturile sunt: salarul dela Stat, sesia preoţească, 
locuinţă, «au chirie bugetară, 1/3 parte din stolele pro
topopului, birul în suma de 600 Lei anual. 

Alesul va servi şi va îndeplini în biserică şi în 
parohie funcţiile încredinţate de protopop. Va catehiza 
Ia şcoalele primare Ia care va fi repartizat. Va plăti 
impozitele după beneficiile sale. 

Reflectanţii îşi vor adresa cererile către Consi
liul parohial din Arad, le vor adjusta cu actele nece
sare, dovedind că au calificatie pentru parohii urbane. 

Cererile se vor înainta Sfintei Episcopii a Aradu
lui. Pentru prezentare în sfânta biserică, spre a se 
face cunoscuţi enoriaşilor, reflectanţii se vor anunţa 
protopopului. 

Consiliul Parohial din Arad 
3—3 

Concurs 
In conformitate cu ord. Ven. Consiliu eparhial 

Nr, 5382/1938 prin aceasta se publică concurs cu ter
men de 30 de zile pentru ocuparea parohiei /. din 
Săvârşln, devenită vacantă prin trecerea în statul de 
pensiune a preotului Iosif Ognean. 

Venitele acestei parohii s u n t : 
1. 16 jugh. cad, teren arabil în pusta Utvlniş. 

2 3 jugh. pământ, parte arabil, parte fâmţ în 
ţarină. 

3. 32 jugh. păşune şi pădure. 
4. Birul legal. 
5. Stolele legale. 
6. 16 voturi urbariale după pământul parohial. 
7. locuinţă în casa parohială situată în filia 

Vineşti. 
îndatoririle preotului sunt : 
1. Să catehlzeze elevii şcoalelor primare din lo

calitate. 
2. Să achite toate impozitele către stat şi co

mună după beneficiul parohial. 
Parohia este de clasa I-a. Celce reflectează la 

acest post vor trebui să obţină învoirea prealabilă a 
P. S. Sale Păr. Episcop Andrei pentru a putea re
curge la această parohie, conf. comunicatului Nr. 
2334/1938, publicat în nr. 14 al organului „Biserica 
şl Şcoala". 

Cererile de concurs adjustate cu documentele 
de calificaţlune şl adresate consiliului parohial din 
Săvârşln, se vor trimite în termenul legal Ven. Con
siliu eparhial. 

Recurenţii, cu aprobarea protopopului traciual, 
se vor prezenta în Sf. Biserică din Săvârşln spre a 
se face cunoscuţi credincioşilor. 

Din şedinţa consiliului parohial din Săvârşln, 
ţinută la 1 Iunie 1938. 

ss. Iostf Ognean ss. Petru Eleneşlu 
preşedinte. notar. 

In înţelegere cu Procoplu Glvulescu protopresblter. 
3 - 3 

Concurs 
In conformitate cu rezoluţlunea Verneratului Con

siliu Eparhial ort. român Nr. 9444—1938 pentru în
deplinirea parohiei Hodoş se publică concurs cu 
t e r m e n d e 30 zi le dela prima apariţie în organul 
oficial „Biserica şi Şcoala". 

Venitele împreunate cu această parohie sun t : 
1. Sesiunea parohială de 32 j ugere. 
2. Stolele legale. 
3. întregirea salarului dela stat. 
4. Locuinţă în edificiul primăriei. 
5. Birul legai ce se ia în concurs din oficiu. 
Parohia e de cl. II-a şi dela recurenţi se cere 

asemenea cvalificaţie. 
Alesul va suporta toate impozitele după bene

ficiul său şl va catehiza la şcoala primară fără altă 
remuneraţie. 

Recurenţii conf. comunicatului Nr. 2334—938 din 
„Biserica şi Şcoala" Nr. 14 a. c. vor cere aprobarea 
prealabilă a P. S. Părintelui Episcop eparhial An
drei pentru a putea candida, iar cererea de concurs, 
cu toate actele, o vor înainta Consiliului Eparhial Arad 
şi vor cere aprobarea protopopului domiciliat în Re-
caş pentru a se putea prezenta în sf. Biserică, spre 
a-şi arăta dexteritatea în cele rituale şi oratorie. 

Hodoş, din şedinţa Cons. par. dela 4 Decemvrie 
1938, 

ss. Romul Popovlct ss. Florea R. Stanctu 
preot-preşedinte not. cons. par. 
In coînţelegere cu : ss. Iosif Goanţă protopop, Recaş. 
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